PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA MARIANA - PARANA

CONCURSO PUBLICO N° 001/2007
17/02/2008

NOME DO CANDIDATO:

NUMERO DE INSCRICAO:
CARGO NIiVEL SUPERIOR: ENGENHEIRO CiVIL
INSTRUCOES
NAO ABRA O CADERNO DE TESTES ANTES DE RECEBER ORDEM PARA
FAZE-LO

01 - Este caderno de prova contém 05(cinco) questbes de Portugués,
05(cinco) questbes de Matematica, 05(cinco) questdes sobre o municipio,
05(cinco) questbdes sobre Conhecimentos Gerais, 05(cinco) questdes sobre
informatica e 15(quinze) questdes sobre Conhecimentos Especificos do cargo
inscrito.

02 - Leia a prova com atencédo, vocé tera 03 (trés) horas para respondé-la.

03 - \Vocé deve ler atentamente cada questdo no caderno de prova e
escolher a alternativa que julgar correta, somente depois de ter
respondido todas as questbes € que devera passar para o gabatrito.

04 - Para cada questao existe apenas uma resposta correta, em caso de ser
marcada mais de uma resposta no gabarito, a questao sera anulada.

05 - A resposta deve ser feita “A CANETA AZUL OU PRETA”

06 - A interpretacdo das questbes € parte integrante da prova, ndo sendo
permitida perguntas aos fiscais.

07 - Faca a sua prova em siléncio, para que todos facam também.

08 - N&o sera permitida qualquer espécie de consulta. O candidato que
porventura desconsiderar esta regra tera sua prova anulada.

09 - Apos o inicio da prova ndo sera fornecido outro caderno de provas nem
gabarito em qualquer hipotese.

10 - Coloque no Gabarito e Prova o seu home, n° de inscrigdo e o cargo para
qual esta fazendo o CONCURSO.

Boa Sorte!



CARGO: ENGENHEIRO CiviL
PORTUGUES - ENSINO SUPERIOR

01- “Toda pessoa deve responder pelos seus atos.” A palavra destacada é:
a)Pronome substantivo indefinido

b)Pronome adjetivo indefinido

c)Pronome substantivo demonstrativo

d)Pronome adjetivo demonstrativo.

02 - Aponte a alternativa que preenche corretamente as frases abaixo:

| —Ofilme .............. assistimos era 6timo.
Il — O emprego ............... aspiras € muito dificil.
[l — A menina ................ gosto é a Marcia.

a)a que, a que, de que
b)que, a que, de que
c)a que, de que, que
d)de que, a que, que

03 - Assinale a alternativa em que n&do ha expressdo numérica no sentido
indefinido:

a)Ja lhe falei mil vezes.

b)Contei a mesma histéria cem vezes.

c)Ele foi o trigésimo colocado.

d)Vou tentar pela milésima vez.

04 - Em:

| — “A aluna foi expulsa da escola.”

Il — “A espinha de peixe foi expulsa com a tosse.”
Expulsa é:

a)em | e Il, adjetivo

b)em I e ll, participio de expelir

c)em | e Il, participio de expulsar

d)em |, participio de expulsar; em Il participio de expelir.

05 - Assinale a alternativa em que a série de palavras apresenta prefixos que
tém o mesmo sentido.

a)Ante-sala; ante-historico; anti-horario.

b)Regredir, reconstruir, recolher.

c)Amoral, invalido, descabido.

d)Hemisférico; seminima; periférico.

MATEMATICA — ENSINO SUPERIOR

06- Um carro percorre 75% da distancia entre as cidades A e B a uma
velocidade média constante de 50 km por hora. O carro percorre, também a
uma velocidade média constante, V, o restante do trajeto até B. Ora, a
velocidade média para todo o percurso de A até B foi igual a 40 km por hora.
Logo, a velocidade V ¢é igual a:

a)20 km por hora.



b)10 km por hora.
c)25 km por hora.
d)30 km por hora.

07- Assinale a alternativa CORRETA para este problema:

Se em uma adigao de trés parcelas subtraimos oito unidades da 1?2 e oito da 22
parcela e adicionarmos sete unidades a 32, o resultado sera, entéo:
a)aumentando em nove unidades.

b)diminuido em dezesseis unidades.

c)Aumentando em vinte e cinco unidades.

d)diminuido em nove unidades.

08- Considere a tabela abaixo.

Matriculas na Escolas X de uma cidade Y no ano de 2005

Nivel Numero de Alunos
Ensino Fundamental 19.456
Ensino Médio 1.697
Ensino Superior 328
Total 21.481

Com relagéo a tabela, assinale a alternativa que CORRETAMENTE indica a
porcentagem de alunos matriculados no Ensino Médio, em relagéo ao total.
a)7,90 %

b)12,66 %.

€)90,57%

d)1,53%

09 - Em certo pais, a populagéo atual é de 80 milhdes de habitantes. Sabendo-
se que a taxa de crescimento populacional é de 40% ao ano, qual sera a
populacdo daqui a 2 anos:

a)83,200 milhdes

b)112 milhdes

€)156,8 milhdes

d)168,5 milhdes

10- A taxa percentual que correspondente & fragéo % é:
a)80%
b)75%
c)70%
d)65%

CONHECIMENTOS SOBRE O MUNICIPIO
11- Quanto aos municipios que limitam com Santa Mariana, é correto afirmar:

a) Norte:- Estado de Sao Paulo; Sul:- Cornélio Procopio e Bandeirantes; Leste:-
ltambaraca e Bandeirantes; Oeste:- Ledpolis e Cornélio Procopio;




b) Norte:- Estado de Séo Paulo; Leste:- Cornélio Procopio e Bandeirantes; Sul:-
Iltambaraca e Bandeirantes; Oeste:- Le6polis e Cornélio Procopio;

c) Sul:- Estado de Sao Paulo; Norte:- Cornélio Procopio e Bandeirantes; Leste:-
ltambaraca e Bandeirantes; Oeste:- Le6polis e Cornélio Procopio;

d) Norte:- Estado de Sao Paulo; Oeste:- Cornélio Procopio e Bandeirantes;
Leste:- Itambaraca e Bandeirantes; Leste:- Ledpolis e Cornélio Procépio;

12- Quanto a Populagdo do municipio de Santa Mariana, é correto afirmar,
conforme dados do Censo:

a) Populacéo: Urbana:- 8.668; Rural:- 5.072; Total:- 13.740;

b) Populacado: Urbana:- 8.678; Rural:- 4.872; Total:- 13.550;

c) Populacéo: Urbana:- 8.668; Rural:- 4.802; Total:- 13.470;

d) Populagéo: Urbana:- 8.802; Rural:- 4.668; Total:- 13.470;

13- Fundado em 1958, pelo médico Jo&o Batista Lima, o Hospital Santa Alice
chegou a ser considerado um dos melhores hospitais do Parana instalados em
cidades de pequeno porte. O Hospital Santa Alice hoje pertence ao municipio
de Santa Mariana e foi adquirido na gestéo de:

a) Luiz Bassi

b) José Polbénio

c) Antonio Carlos Bassi

d) Antonio da Silva Machado

14- Dentre as curiosidades do Municipio de Santa Mariana temos o
descobrimento da uva Rubi em 1968, pelo fruticultor Kotaro Okuyama. A
descoberta rendeu-lhe varias homenagens, especialmente:

a) no 1° Congresso de Produtores de Olericultura

b) no suplemento do Jornal ‘Folha de Londrina”

c) no Jornal Shimbum

d) na Cooperativa Integrada

15- O Municipio de Santa Mariana esta localizado no Norte do Parana, numa
regiao comprovadamente, de um dos solos mais ricos:

a) do Mundo

b) da Regiao norte pioneira

c) da Regiao sul do Brasil

d) do Brasil

CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

16-As unidades funcionais basicas de um computador sao:

a)Unidade central de processamento, memoria principal e dispositivos de
entrada e saida.

b)Modem, drive e teclado.

c)Unidade logica e aritmética, mouse e teclado.

d)Drive, disquete e monitor de video.

17-O que ¢é area de trabalho?
a)E o programa que permite a digitagéo de trabalhos.
b)E a area que possibilita saber a extens&o dos trabalhos executados.



c)E a primeira tela que aparece no seu monitor, apds iniciar qualquer versdo do
Windows.
d)E a permissao do usuario para trabalhar em uma determinada area.

18-No Word, podemos usar modelos de formatagdo de documentos
padronizados de acordo com aqueles que trabalhamos com maior freqliéncia.
Para fazer isto, basta escolher o modelo do documento quando:

a)imprimimos o documento

b)salvamos o documento

c)inserimos um documento

d)criamos um documento

19-No Excel, quando uma planilha possui muitos dados e férmulas, muitas
vezes depara-se com a seguinte situagéo: precisa-se testar varios valores em
uma célula até que uma outra célula com formulas exiba o valor desejado. Para
esta situacao, usa-se o recurso:

a)Atingir metas, no menu Ferramentas

b)Controlar alteragcbes, no menu Ferramentas

c)Formatacgao condicional, no menu Formatar

d)Auditoria, no menu Ferramentas

20-Na janela Formatar células, de uma planilha Excel, a guia para formatacgéo
de categorias é:

a)alinhamento

b)numero

c)fonte

d)padrdes

CONHECIMENTOS GERAIS:

21- A Lei n°® 8.666, de 21 de junho de 1993, estabelece normas gerais sobre
licitacbes e contratos da administragdo publica pertinentes a obras e servigos
nos niveis municipais, estaduais e da Unido. Com relacédo a referida Lei, €
incorreto afirmar que:

a)concorréncia, tomada de precos, convite, concurso e leildo s&do as
modalidades de licitacao previstas.

b)no caso de rescisao contratual com a empresa vencedora, a contratacéo da
execucgao do restante da obra é dispensada de nova licitagao.

c)outras empresas, além daquelas convidadas diretamente pelo 6rgao licitante,
podem participar de licitacbes na modalidade convite, desde que estas
manifestem interesse no prazo de 24 horas antes da apresentacdo das
propostas.

d)em licitacdes do menor preco, a empresa vencedora sera aquela ofertar o
menos preco entre as participantes, independentemente de outras
consideragdes.

22-F necessario que o engenheiro civil tenha um conhecimento basico de leis,
no que se refere as definicdes de obras, servigos, tipos de execugéo, servigos
técnicos especializados etc. Tomando-se como base a Lei n°8.666, assinalar a
opgao incorreta.



a)O patrocinio ou a defesa de causas judiciais ou administrativas fazem parte,
juntamente com outros itens, de servicos técnicos e profissionais
especializados.

b)Projeto executivo é o conjunto dos elementos necessarios e suficientes para
a execugao completa da obra, de acordo com as normas da ABNT.

c)E exigido, no caso do projeto basico, o orcamento detalhado do custo global
da obra, fundamentado em quantitativos de servicos e fornecimentos
propriamente avaliados.

d)A execucgao indireta € a que o 6rgdo ou entidade contrata com terceiros,
apenas para os regimes referentes a empreitada por prego global e por prego
unitario.

23-A sustentabilidade nos dias atuais € uma necessidade, tendo em vista a
escassez de recursos nas areas de energia e de matéria-prima em que breve
poderemos enfrentar. A utilizacdo de materiais que possuam uma vida util, &
uma prerrogativa na construgcéo civil. A legislagdo brasileira vem evoluindo
neste campo, e a Resolugdo 307 do Conselho Nacional do Meio-Ambiente —
CONAMA, de 5 de julho de 2002, art.3°, estabelece que os residuos da
construcéo se classificam como classe A, B, C e D, sendo correto afirmar que:
a)a classe A considera somente os entulhos ceramicos que podem se
reaproveitados na propria industria da construgédo, em aterros e argamassas de
revestimento.

b)a classe B considera somente os entulhos de concreto e argamassas que,
como os residuos classe A, podem ser aproveitados na prépria industria da
construgéo, em blocos, meio fino e contrapisos.

c)classe A sao os residuos reutilizaveis ou reciclaveis como agregados.
d)classe A sdo os residuos perigosos, que ndao podem ser reciclados.

24-Os exemplos de desconexao entre ambiente construido e comportamento
humano, podem ser notados nas atitudes de vandalismo que implicam na
depredagdo do patrimdénio publico, principalmente, no caso de escolas de
periferia das pequenas e grandes cidades. Além dos fatores da Percepcao
Ambiental que estdo em desacordo nos espacgos dessas escolas, quais outros
fatores provocam o desequilibrio no contexto:

a)Os espacos das Salas de Aula ndo apresentam tamanhos adequados.

b)As condigbes sbécio-econdmicas desses usuarios, na maioria dos casos, néo
permitem uma articulagcao espacial positiva na apropriacao do edificio publico.
c)A tecnologia de construgdo de escolas estda defasada em relacdo a
seguranca e aos equipamentos publicos.

d)A Politica Educacional dos Governos Estaduais e Federais nao explicitam um
plano de acéao repressiva junto aos alunos dessas escolas.

25-Em projetos de um modo geral, o profissional devera ter a preocupacéo de
torna-los acessiveis a todos os cidadaos, inclusive aos deficientes fisicos.

Estes sdo os maiores prejudicados quanto ao uso dos ambientes no meio
urbano como calgadas, passeios e calgaddes. Para permitir o livre acesso
dessas pessoas nesses ambientes deveremos dota-los de:

a ) revestimentos com material firme, continuo e que nao contenha
interrupcdes com degraus ou mudancas abruptas de nivel.

b ) degraus ligados a faixa de travessia quando do rebaixamento de guias e
calgcadas.



¢ ) rampas com inclinagéo nao inferior a 15%.
d ) qualquer espécie de vegetacédo nos canteiros dos passeios, especialmente
as espeécies agressivas que avangam sobre a largura minima a circulagao.

CARGO: ENGENHARIA CIVIL
CONHECIMENTO ESPECIFICO DA AREA

26- Diversas ferramentas de planejamento podem ser utilizadas para
montagem de um cronograma fisico para execugdes de obras. Com relagéo as
ferramentas utilizadas para planejamento de obras, € incorreto afirmar que:

a)a aplicacao do método da Linha de Balango se restringe a projetos de
construgcéo com servigos nao-repetitivos;

b)os métodos PERT e CPM fundamentam-se na montagem de uma rede de
trabalho que retrate o projeto real;

c)o caminho critico representa a seqiiéncia de atividades que definem o prazo
minimo para realizacao de uma obra;

d)o diagrama de Gantt é um recurso grafico que permite a visualizagdo das
datas de inicio e termino das atividades previstas.

27- Considerando-se os principais materiais e equipamentos utilizados durante
a etapa de locacgdo da obra, assinalar a opgao incorreta.

a)arames e pregos;

b)trena, nivel de mangueira e nivel de bolha;

c)equipamento de protegao individual;

d)barra de aco.

28- As fundagbes do tipo indiretas sédo constituidas por tubulbes e estacas,
sendo que estas ultimas podem ser moldadas in loco ou pré-moldadas.
Considerando-se as estacas pré-moldadas de madeira, assinale a opgéo
incorreta.

a)sao usadas em terrenos permanentemente banhados pela agua, pois assim
resistem mais;

b)séo feitas de madeira dura, roliga ou ndo, porem, descascadas;

c)as estacas de madeiras resistem menos em terrenos secos, principalmente
quando o lencol freatico € variavel;

d)a estaca de madeira possui a nega bem definida, localizada na parte superior
da estaca.

29- As fundagdes indiretas do tipo estacas possuem caracteristicas proprias,
apresentando vantagens e desvantagens, o que nos permite optar por uma ou
outra solugcdo para a construcdo de edificios, de acordo com cada caso.
Considerando-se a estaca do tipo Strauss, € correto afirmar que:

a)sua maior vantagem ¢€ viabilidade de execucdo em terrenos alagados,
tornando-se barata e eficiente para este caso;

b)sua maior desvantagem € a vibracdo que pode vir a causar danos aos
terrenos e edificios vizinhos;

c)sua principal desvantagem é a necessidade de macaco hidraulico para a
cravagao.

d)ndo é recomendado o seu uso abaixo do nivel de agua, principalmente se o
solo for arenoso.



30- Com relacao a alvenaria de vedagcéo com elementos estruturais referentes
a pilares e lajes ou vigas superiores em edificios de multipavimentos, existem
algumas recomendagbes para 0 meio técnico, as quais sao apresentadas a
seguir. Assinale a opg¢ao incorreta.

a)lmediatamente apdés a execugcdo da alvenaria do pavimento devera ser
executado encunhamento;

b)Em edificagbes onde n&o ha previsdo de deformacgéo significativa da
estrutura, o encunhamento deve ser executado com tijolos macicos;

c)Quando se tratar de estruturas mais deformaveis, o encunhamento deve ser
realizado com materiais deformaveis como poliuretano expandido;
d)Recomenda-se que a ligagcdo da alvenaria com os pilares seja efetuada com
ferro-cabelo.

31- A racionalizag&o hoje tem sido procurada cada vez mais pelas empresas
construtoras, tendo em vista, entre outros fatores, a otimizagdo do processo de
construgdo. Considerando-se a racionalizagédo do servico de alvenaria com o
uso do escantilhdo, é correto afirmar que:

a)o escantilhdo é utilizado para elevagéo vertical de equipamentos e matérias
no canteiro de obras;

b)o escantilhdo substitui o nivel de mangueira durante a elevacao da alvenaria;
c)o escantilhdo tem a funcéo de servir como esquadro em locagéo de obras;
d)o escantilhao é utilizado somente quando se aplica argamassas pré-dosadas.

32-O conhecimento das normas da ABNT para a especificagdo de materiais de
construgcéo € fundamental para garantir a qualidade na compra dos mesmos.
Com relacdo as definicdes e especificacbes de blocos de concreto simples
para alvenaria sem funcdo estrutural estabelecidas na NBR 7173/1982,
assinale a opgao incorreta.

a)Bloco vazado é o elemento de alvenaria cuja secao transversal media util é
inferior a 75% da segéo transversal do bloco;

b)Secéao transversal bruta é a area total da se¢éo transversal do bloco;

c)A espessura minima de qualquer parede de bloco devera ser 15 mm;

d)O valor médio admitido para indice de absorcao € de 20%.

33-Revestimentos ceramicos sdo uma alternativa bastante utilizada em funcéo
de sua durabilidade e da facilidade de manutengcdo. Com relacédo a
revestimentos ceramicos é_incorreto afirmar que:

a)os porcelanatos apresentam indices de absorcdo de agua extremamente
baixos, normalmente entre 0 e 0,5%.

b)a resisténcia a abrasdo de ceramicas esmaltadas é usualmente caracterizada
pela escala PEI, sendo PEI-5 referente aos materiais de maior resisténcia.
c)uma das providéncias para redugdo de problemas de descolamentos em
revestimentos de fachada é o estabelecimento de juntas de movimentacgéo.

d)A resisténcia a abrasdo é um dos aspectos mais importantes na
especificacao de revestimentos para paredes.

34-Considerando-se os elementos que compde uma tesoura para telhado
como sendo linha (tirante), perna (empena), pendural, escora e suspensoério, e



as pecgas que transmitem as cargas as tesouras como sendo cumeeiras, tercas
e frechal, os tipos de solicitagdo nas pecas sao:

a)tragéo para a linha, compressao para empena e flexdo para as tercas;
b)tracdo para a linha e empenas e flexao para o frechal,

c)compressédo para a linha e empenas e flexdo apenas para a cumeeiras;
d)tracao para a linha e compressao para a empena e cumeeira.

35-Para um dimensionamento correto de um telhado é necessario conhecer os
seus elementos, constituido pela estrutura suporte (tesouras ou outros
elementos similares) e pela trama. Considerando-se as definicbes dos
principais elementos de um telhado, assinale a opc¢éo incorreta.

a)trama é um quadriculado constituido de tergas, caibros e ripas, que servem
de apoio as telhas

b)tercas sao elementos horizontais fixados paralelamente as tesouras.
c)Caibros sao elementos fixados em diregéo perpendicular as tergas.

d)Ripas séo elementos colocados transversalmente aos caibros.

36-Com relacao a aditivos utilizados para a modificagdo das propriedades de
concretos e argamassas, € incorreto afirmar que:

a)os aditivos incorporadores de ar melhoram a trabalhabilidade e reduzem a
resisténcia mecanica de concretos e argamassas.

b)O cloreto de calcio ndo deve ser empregado como aditivo acelerador de
estruturas com ago protendido.

c)Os aditivos plastificantes permitem a reducdo da relacdo agua/cimento,
acarretando o aumento da resisténcia e da permeabilidade dos concretos e
argamassas.

d)Um dos problemas no uso de aditivos superfluidificantes € a rapida perda da
consisténcia fluida inicial estabelecida para o concreto.

37-Com relacdo a definicdes, especificacbes e propriedades de tintas e
vernizes utilizados na construgdo civil, bem como as recomendagdes para o
servico de pintura, assinalar a op¢ao incorreta.

a)As tintas sao formadas por pigmento, veiculo, solvente e aditivo.

b)Para analise de qualidade de uma tinta deve-se considerar suas
propriedades referentes a estabilidade, rendimento, aplicabilidade, durabilidade
e lavabilidade.

c)Os solventes sao utilizados tanto na fabricagéo das tintas tanto na aplicacéo
das mesmas

d)Tintas e vernizes a 6leo sao aqueles que secam por evaporagao e em que 0
veiculo permanente € constituido exclusivamente por produto a base de 6leo.

38-A ocupacao desordenada de areas urbanas traz consigo graves problemas
para a populacdo. No caso de ocupagdo de encostas de morros, o0s
deslizamentos de terras apresentam extrema gravidade. Das opcgdes citadas
abaixo, assinale a unica que ndo é um método eficaz para a estabilizacao de
taludes.

a)lmplantacéo de obras de drenagem superficial e de drenos profundos.
b)Modificagdo da geometria, com a redugdo da altura e o aumento da
inclinacao do talude.



c)Execucdo de imprimagédo asfaltica no talude, visando a reducdo de sua
erosao.
d)Plantio de grama em placa e mudas da vegetagéo nativa.

39-O conhecimento dos elementos e procedimentos basicos para a execugao
de instalagdes é necessario a todo engenheiro civil. Com relagao aos materiais
e procedimentos para instala¢cdes de agua fria, assinalar a incorreta.

a)Os tubos de PVC para instalagcbes de agua fria sdo, de acordo com o tipo de
junta, classificados como soldaveis e roscaveis.

b)O sistema de junta roscavel permite a montagem e a desmontagem das
ligacdes, sendo que neste caso havera um aproveitamento do material.

c)Nipel é a conexao que permite a unido de dois tubos ou pecas de mesmo
diametro com rosca interna.

d)O sistema de junta soldavel tem como vantagem a maior rapidez na
instalagao, necessitando apenas da morsa para a sua execugao.

40-Durante as etapas de projetos e execucdo de rodovias devem ser
realizados diversos ensaios para a caracterizagcao de solos, rochas e materiais
aplicados. Sobre estes ensaios, € incorreto afirmar que:

a)o coeficiente de empolamento do material deve ser calculado a partir de
ensaios de densidade in situ.

b)o ensaio de indice de suporte California permite avaliar a capacidade de
suporte da plataforma a ser executada, com solo compactado, para o projeto
da superestrutura do pavimento.

c)Informagdes importantes séo obtidas a partir de uma analise tatil-visual, tais
como a plasticidade e a umidade 6tima.

d)Todas as alternativas estao incorretas.





